

## 特别的春节

□邢德安

今天天气晴好，阳光照得屋里院里都暖融融的。将近中午的时候，我在院子里扯上了一条绳子，逐个儿将给儿子、儿媳准备的被子拿出来重新晒一晒，好人柜保存。

看着我一趟又一趟地从屋里到院里，老伴儿有点不乐意了，忍不住唠叨起来：“我说你就别忙活了，那被子又没盖，用不着再晒。在这儿扭来扭去的不嫌烦人？”继而又自顾自地说：“看这年过的，真没劲儿。”

我知道她说的是什么，没有插话，等把被子全部搭好以后才坐下来，借喝茶的功夫和她说了起来。

“我说老婆子呀，你也看到了，今年不是情况特殊吗？遇上了突如其来的疫情，政府要求广大群众在节日期间尽量少出门、少接触，减少病毒互相感染的机会。好多地方都禁止外来人员出入，确保本地人员的安全。再说了，又不是只有咱家孩子没回来过年，比如刘勇家、东升家、国强家等。你要是觉得不如意，那就打电话告诉他们，明年早点回来，让你热闹个够？”

其实，我又何尝不是这样？每逢春节，明知道孩子们回来的大致时间，却总是忍不住打电话问他们何时放假，何时到家。除了早早预备孩子们爱吃的食物，还会在一个天气晴朗的上午，把他们的铺盖全部拿出来晒晒，而后亲手铺到床上。我知道他们一路舟车劳顿，回到家可以美美地睡上一觉，好好感受一下家的味道。更喜欢看着小孙子、小孙女肆无忌惮地在床上蹦来蹦去。我觉得每年的这几天是我们一年中最快乐的时光。

老伴儿不再说话了，其实，她心里也明白，遇上疫情，确保健康、平安，比回家过年、走亲访友都重要。因为只要有健康和平安相伴，新年一样美好，亲情一样还在。

## 我们在一起

□孙献伟

庚子年的这个特别春节  
武汉遭受疫情告急  
街巷、道路、公园还有  
本该热热闹闹的一切  
都变得空空荡荡

战斗的嘹亮号角已吹响  
瘟疫无情人间有大爱  
温暖爱心凝聚起的力量  
终会使遮日乌云散去  
幸福天地将再次到来  
以生命名义扬起来的  
无比神圣庄严的旗帜  
彰显出一股不屈力量

可爱的白衣天使  
坚定而沉默地奔向战场  
全国各地救助物资驰援武汉  
我们无比团结地在一起  
共同迈过这段艰难历程  
谱写胜利的辉煌

## 可敬的天使

□郎新华

春节一直都是祥和热闹的，今年的春节却是街道安静，内心不安的。新型冠状病毒感染的肺炎疫情在春节这个节点爆发，意味着控制疫情存在更大的困难险阻。大年初一晚上，我从婆婆家回来，电视、网络、朋友圈开始传达阻断疫情的决策——居家隔离。居家隔离这个词以前普通百姓鲜有耳闻，在这个春节，却成为最有效的抗击疫情的良方。

取消所有需要踏出家门的户外活动，村庄、小区管控严格，大家坚守在家的堡垒，才是最安全的所在。居家隔离是对奋战在疫情一线的医护人员最大的支持，没有大家，哪有小家。八十三岁的钟南山院士，七十三岁的李兰娟院士奔赴在抗疫第一线，成了百姓的主心骨。听钟院士的话，居家隔离，为战疫的最后胜利尽自己的力量，成了广大普通老百姓心中最朴素的愿望。

居家隔离的日子，关于疫情的消息每天都在更新，这场没有硝烟的战斗，没有一个人可以置身事外，形势严峻的疫情、不断刷新的数字、倒下的感染者和医护人员，前线的消息几度让我泪眼模糊。危

难时刻，守护我们的是在疫情前线奋战的医护人员。医生是守护病患的天使，母亲是守护孩子的天使，祖国母亲是守护百姓的天使。当一个人拥有了爱和勇气，正义和力量，他也就拥有了天使的特质。白衣天使，从来都不是一个恭维的称谓，是实实在在的无畏和付出，是医者仁心，是肩负救死扶伤重任的无悔担当，是真正的天使。

这段特殊的日子避开了车马喧嚣，脚步停了下来，心静了下来，我常常思考，什么是爱和勇气？惜福和知足对人的一生意味着什么？人生一世，草木一秋。人生际遇不同，不必声名显赫，做一个温暖有爱的人总是可以的。在这场疫情面前，听从专家的建议，守护好家人，有情况，不迟疑，不瞒报，为小家也为大家。让自己的思想境界升华一点点，头上的光晕就亮了一点点，照亮了前路，也温暖了自己。心中有勇气和爱，你我皆是天使。

这个冬天即将过去，大地正在孕育春的生机，风在唤醒沉睡的种子，静静地守望春天，待一树繁花缤纷了心情，任天地浩瀚，我们再尽享春日烂漫的阳光。

## 宅在家里过年

□寒山

记忆中，没有哪个新年过得像今年这样清静，却又那样紧张。不闻一声鞭炮响，路上但见车辆偶驰，几乎所有人都宅在家里，不再走亲访友，不再觥筹交错，因为一场疫情的肆虐，让城市和乡村都有了几乎从未有过的安静。

人宅在家里，却无时无刻不在关注着疫情的防控和发展。从手机上、电视上，为医务人员危难时刻的逆行行动感动着，为每日确诊病例数字的上升揪着心，为极少数疫情的造谣者又不免愤恨不已。

初二要走娘家，母亲早早打来电话，嘱咐千万不要来，等疫情过去再来也不迟。弟弟也告诉我，现在各村之间都相互团结、严格防控，村里有一个从武汉打工回来的村民，已自行隔离，住到了田间的机器房里。村村设岗亭，人人戴口罩。因为母亲的药已经吃完，我为了给她送药不得不回老家一趟，一路上只能走大路，中途还要下车登记，村里广播也不断播放防疫宣传内容。终于到了村口，还是被拦截下来，村口赫然拉着一条横幅——外来车辆一律不得进村，我们只得停在村口，打电话让母亲出来取药。

在城里，我们的小区也呈半封闭状态，除了小区业主，外人和外来车

辆都不得入内。就算是本小区车辆，在进小区时，也需消毒杀菌之后才能进入。孩子所在的幼儿园也开展调查幼儿在假期是否离豫外出，家里是否有从疫区归家人员，每天还要在班级群里汇报孩子的身体状况。我的工作单位也采取了几乎同样的措施。同心协力、众志成城抵抗疫情。

我们一家三口宅在家里，足不出户度过了几天时光，睡觉、看电视、玩手机……真应了网上那句调侃，“终于到了在家躺着睡觉就能为祖国做贡献的时候了。”当然也有收获，以往工作忙碌，没有更多的时间陪伴孩子。宅在家里这些天，我们每天陪着孩子下棋，棋艺大增。

在微信朋友圈里，同学、同事、亲友之间相互拜年，分享疫情相关的防护措施。虽未聚，情却牵，情感的暖流在特殊时刻依然蔓延。“少吃一顿饭，亲情不会断”，面对疫情的来势汹汹，其中一个朋友斩钉截铁地说：“我相信中国！”我们都应该相信中国，相信我们的民族，她走过了多少苦难，她的脊背挺得就有多直……

这几天阳光明媚，午后，我在阳台上给盆栽浇水、拾掇枯叶，看到有不少盆栽的中心一侧，已孕育出花蕾，那是春的消息……

春天已经在路上，疫情一定不会长久……

## 致敬，中国英雄！

——献给抗疫前线的医护人员

□郑曾洋

一场突如其来的疫情  
让你们  
不得不与家人  
含泪分别  
将自己的全部  
投入这场没有硝烟的战争

钟南山  
你本可以安稳地颐养天年  
但疫情声声将你呼唤  
你搭乘高铁餐车  
在最短的时间奔赴武汉  
亲临最危险的金银潭医院  
坐镇指挥这一战  
人们尊你“国士无双”  
抗疫战线谁与比肩？

宋彩萍  
五年前你还在非洲“抗埃”前线  
祖国的一声召唤  
你义无反顾  
听从国家随时调遣  
你本可以和家人一起好好过年  
顾不得年迈父母的心疼  
顾不得曾经答应孩子好好陪伴  
收拾行囊奔赴最前线  
在重症感染区高强度的工作  
脸上留下了水泡和血印  
本可以像闺蜜拥有靓丽青春  
但你却说，这是你的勋章，  
记者采访你，你说：  
别播名字，妈妈会担心  
我是党员，也是军人

单霞，一个美丽的“90后”女孩儿  
为了更好地服务患者  
你剪掉了秀发  
因为你知道  
患者的病情刻不容缓  
面对人们惊愕的目光  
你却露出迷如花的笑靥  
这个发型  
是这辈子最美的纪念

无数的典型，无数的模范  
敬爱的白衣天使  
你们冒着生命危险  
有的累垮了身体  
有的甚至被感染  
但你们没有退缩  
而是继续勇往直前  
因为你们不图名利  
只要国泰民安  
武汉，挺住！  
相信  
这场没有硝烟的战争  
我们一定会赢  
中国，加油！  
相信  
用不了多久  
我们身边就会姹紫嫣红  
因为，我们有  
抗疫前线的白衣天使  
向你们致敬——中国英雄

